Det ar inte
vedtrat
som brinner!

orbrinningsférloppet be-

F str i sjilva verket av ett
antal delprocesser.

1) Veden torkas, virme &tgar

(startfas).

2) Veden sonderdelas, gaser bil-

das (pyrolys).

3) Huvuddelen av gaserna for-

brinns, virme avges

(gasforbrinningsfasen).

4) Aterstoden av trikolet for-

brinns, virme avges (slutfas).

Det dr alltsd inte vedtrit i sig
sjilvt som brinner utan frimst
brinnbara gaser som bildas vid
pyrolysen.

Vedens energi

Vedens energi bestdr i grunden
av kemiska bindningar. Foto-
syntesen har satt ihop de enkla
molekylerna i vatten och koldi-
oxid till stora molekyler av bland
annat cellulosa.

Solenergin, som ir fotosyntes-
ens drivkraft, omvandlas till ke-
misk energi i bindningarna mel-
lan atomerna i de stora moleky-
lerna. Ved ir alltsd inget annat én
omvandlad och kemiskt lagrad
solenergi. Vatten och koldioxid
bestdr tillsammans av tre grund-
dmnen: kol, syre och vite.

Nir veden forbrinns fullstin-
digt omvandlas all den kemiska
energi som byggdes upp vid fo-
tosyntesen till virme.

De stora molekylerna har 4ter

brutits ned till de ursprungliga
molekylerna koldioxid och vat-
ten.

Férbrinningen péaverkas av ett
antal faktorer:
¢ brinslets beskaffenhet, det vill
siga fukthalt och styckestorlek
* brinsletillférseln, det vill siga
tillférselmetod och -frekvens
* forbrinningstemperaturen
* uppehillstiden
e luft/brinsleférhillandet
* hur effektiv blandningen av
brinsle och luft ir
* hur effektiv blandningen av
brinsle och luft ir

Forbranningsprocessen
Veden ir uppbyggd av cellulosa
och lignin. Dessa dr komplice-
rade molekyler i som huvudsak
bestdr av kol i linga kedjor med
syre och vite.

Vid férbrinningen bryts dessa
stegvis ner via mellanprodukter
som litta kolviten, kolmonoxid
och vitgas till slutprodukterna
koldioxid och vatten.

Om inte forbrinningen ir full-
stindig uppstar utslipp av kol-
monoxid och of6rbrinda kolvi-
ten i form av till exempel tjira
eller flyktiga organiska dmnen,
VOC.

Férbrinningen innebir alltsd
att man later syret i luften rea-
gera med brinslets vite och kol
och bilda koldioxid och vatten.

Kiilla; Vedpiirmen

Trolla med
kubikmetrar?

Ved koper vi ju som oftast i kubikmeter men det finns olika
sdtt att réikna kubikmeter. En kubikmeter fast mdatt (n’f)
dr den verkliga volymen utan luftrum mellan tribitarna
inrdknat. En kubikmeter travat matt (n’tr)ir volymen
inklusive luften i en viltravad vedhig.

‘ J edens volym kan beriknas pd dtminstone dtta olika sitt.
En kubikmeter fast mitt under bark (m?fub) blir unge-
fir tvd kubikmeter kapad, kluven och travad ved i ved-

boden. Képare och siljare av ved miste alltsd reda ut vilken slags

kubikmeter de pratar om nir de gor affirer. Fast métt under bark
4r den mest kompakta kubikmetern i skogen. Den beskriver verklig
volym hos en stam eller virkesbit oriknat barken. Fast métt pd bark

(m’fpb) inkluderar dven barken. Omrikningstalet ir 1,14 om bar-

ken riknas med.

Ett annat vanligt mart dr skogskubikmeter (m?sk). En skogsku-
bikmeter ir tridstammens volym ovanfor stubbskiret, ordknat gre-
narna. En m*fub motsvarar 1,20 m3sk. Nir man sedan bérjar ligga
veden i travar 8kar volymen p4 grund av luften mellan bitarna. En
obarkad massavedstrave med volymen en kubikmeter (m?tob)
innehdller 0,56 m*fub. Omvint fir man 1,78 m>tob ur en m*fub.
Vedtraven som kapas och klyvs till firdig brinnved blir sedan 4nnu
mer volymkrivande. Hur stor volym den fiirdiga veden tar beror for-
stds pd hur noga man travar. Men i runda tal har alltsé den fasta ku-
bikmetern fordubblats pa sin viig mellan skogen och vedboden.

TS = torrsubstans, det vill siga utan vatten.
m3f = kubikmeter fast; den exakta volymen av en hég
flis eller ved utan yttre mellan- rum, jfr. Archimedes princip.
m3s = kubikmeter stjidlpt mitt; den yttre
volymen inklusive hlrum.
m3t = kubikmeter travat métt; den yttre volymen
av en vedtrave.
m3fub = kubikmeter fast under bark.
m3fpb = kubikmeter fast métt pd bark.
m3sk = skogskubikmeter (Stammens fastkubikmeter
anvinds fér uppskatning av skogsbestind).
m3tob = kubikmeter travad obarkad ved.

Kilowattpinnen
Ett larorikt rakneexempel

Med utgdngspunke frin energibehovet kan man litt beridkna
hur mycket ved man skall elda. Att gora en sidan utrikning kan
vara bdde nyttigt och lirorikt nir det giller att forstd vedeld-
ningens forutsittningar.

Lt oss anta att en villa forbrukar
3,6 kubikmeter (3.600 liter) olja pé ett dr.
En verkningsgrad p& 78 procent ger villans &rsenergibehov 28
000 kWh. Med 7 ganger si mycket bra ved som olja per ku-
bikmeter blir arsbehovet ved med i 6vrigt lika forutsittningar
25 m’ travad ved pa etr dr
Aret har 365 dagar vilket ger 10 liter olja per dygn i genom-

snitt. Medel férbrukning brukar intriffa nir utomhustemperatu-
ren dr ungefir noll grader och medelférbrukningen i januari bru-
kar vara ungefir den dubbla arsmedelférbrukningen.
10 liter olja per dygn dir lika med 0,4 liter olja i timmen.
Det ger omriknat till ved knappt 3 liter ved per timme.
Ett vedtrd som dr 3 dm langt, 1 dm brett och 1 dm hégt, mao
3 liter skall alltsd fis att brinna i 1 hel timme.
En inte s3 litt uppgift om man inte har en ackumulatortank.
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